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Мета статті – обґрунтувати категорію «сільський розвиток» як процес і результат та його можливості й 
обмеження на перетині розбіжності підходів до визначення такої різноманітності думок авторів; опрацювати 
шляхи, ресурсний потенціал і типологію видів сільського розвитку. 

Методика дослідження. Використано абстрактно-логічний метод для обґрунтування масштабу сільського розвит-
ку в контексті сільської території та сільської громади. Методи аналізу й синтезу - для окреслення типів, класифіка-
ційних ознак та  основних функцій сільських територій. Структурно-функціональний підхід - для агрегованого визначен-
ня основних елементів функціонування і розвитку сільських територій, формування дієвої територіальної громади, 
ресурсного потенціалу і видів діяльності у сфері сільської економіки та типології сільського розвитку. 

Результати дослідження. Встановлено, що в контексті наукових поглядів сільський розвиток спирається на 
територіальний, багатофункціональний, інституціональний та міждисциплінарний підходи. Розвиток сільських 
територій  базується на виробничих, а сільський розвиток – на соціальних компонентах. Сільські території вико-
нують економічну, соціальну й екологічну функції, тоді як сільські громади – досягнення суспільного добробуту на-
селення. Базисом сільського розвитку визначено наявний у громади ресурсний потенціал для реалізації управлінсь-
ких, організаційно-господарських, природно-рекреаційних, соціальних та екологічних видів діяльності. Використан-
ня ресурсного потенціалу територіальної соціально-економічної системи в поєднанні з системою природного сере-
довища забезпечує різновиди сільського розвитку, які перебувають у взаємозалежності, взаємозв’язку і взаємодо-
повненні. Водночас зрівноважений сільський розвиток має стати пріоритетним і гнучким напрямом державної аг-
рарної політики України. 

Елементи наукової новизни. Визначено приписи розвитку сільських територій та сільських громад. Обґрунто-
вано структуру функціональних складників сільських територій та соціально-економічний потенціал сільського  
розвитку. Систематизовано види сільського розвитку. 

Практична значущість. Досліджені положення сільського розвитку, що базуються на ресурсних можливостях 
територіальної соціально-економічної системи, слугують орієнтиром для ухвалення раціональних управлінських, 
організаційно-господарських та соціально-екологічних рішень щодо вибору шляхів та напрямів розвитку сільських 
територіальних громад. Табл.: 1. Рис.: 4. Бібліогр.: 27. 

Ключові слова: сільська територія; територіальна громада; ресурси; потенціал; сільський розвиток. 

Томашук Іван Олегович – аспірант відділу економіки аграрного виробництва та міжнародної інтеграції,  
Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки» (03127, м. Київ, вул. Героїв Оборони, 10) 
E-mail: vanja771@icloud.com 
 
©  Постановка проблеми. Сільський розви-
ток традиційно зосереджується на викорис-
танні земельних ресурсів та галузевому ви-
робництві, що в умовах аграрної і земельної 
реформ та деструктивних соціально-
економічних явищ на селі в процесі перехо-
ду України до нової економічної формації 
зумовило занепад сільських територій. По-
літика децентралізації влади поклала відпо-
відальність за проблеми сільського розвитку 
на місцеве самоврядування. Дії у напрямі 
об’єднання сільських територіальних гро-
мад і передача таким повноважень і місце-
вих ресурсів покликані сприяти їхньому  
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самодостатньому економічному розвитку, 
поліпшенню якості життя та економічного 
добробуту людей, які проживають у сільсь-
кій місцевості. Відповідно сільський розви-
ток набув ознак соціально-економічного ро-
звитку сільської території, що включає по-
няття «сільська територія», «сільська гро-
мада», види діяльності та розвитку сільської 
територіальної громади. Розширення діапа-
зону дефініції сільського розвитку виклика-
ло серед наукового загалу широкі дискусії. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Основні аспекти сільського розвитку 
(rural development), що спираються на тери-
торіальний підхід, сформувалися під впли-
вом європейської практики типології сільсь-
ких регіонів для визначення рівня фінансу-
вання їхнього розвитку з централізованих 
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фондів Спільної аграрної політики ЄС [19, 
с. 18-19].  

Методологічну основу сільського розвит-
ку на засадах багатофункціональності сіль-
ського господарства становить запропоно-
вана Організацією економічного співробіт-
ництва та розвитку (ОЕСР) відповідна Кон-
цепція, де галузь комплексно представлено 
у взаємозв’язку та єдності економічної, со-
ціальної та екологічної сфери [19, с. 20].  

Сільський розвиток на базі самоорганіза-
ції населення розроблено в теорії колектив-
них дій, що включає побудову неформаль-
них інститутів і ухвалення управлінських 
рішень для ефективного використання спі-
льних територіальних ресурсів і створення 
засобів існування, а також успішного врегу-
лювання можливих конфліктів у процесі 
експлуатації цих ресурсів [26]. 

У вітчизняній науці проблеми сільського 
розвитку набули міждисциплінарного харак-
теру і стали предметом дослідження еконо-
мічних, географічних, природничих, соціо-
логічних, екологічних наук і державного уп-
равління. Проте поки що не існує комплекс-
ного розгляду сільського розвитку, спостері-
гається й певна невідповідність між управлі-
нською практикою економічного регулюван-
ня та ступенем науково-прикладної вивчено-
сті понятійного апарату цього процесу. 

Із позицій системного підходу автори ро-
зглядають сільську територію як складну, 
багатофункціональну природну, соціально-
економічну й виробничо-господарську сис-
тему [16], історично сформовану в історич-
но визначених межах системну сукупність, 
що поєднує в собі організаційно-тери-
торіальну i територіально-функціональну 
належність [6] та багатофункціональну соці-
ально-економічну структуру, складниками 
якої є природно-екологічний, адміністратив-
но-управлінський, господарсько-вироб-
ничий та соціокультурний сектори [1]. Сіль-
ську територію як складне природне, виро-
бничо-господарське, соціальне, політичне 
й, власне, територіальне утворення визна-
чає О. Павлов [8]. На думку В. Єрмоленко, 
сільська територія – це просторово-геогра-
фічне середовище проживання й виробничої 
діяльності населення [5]. 

Поняття «територіальна громада» у нау-
кових працях спирається на законодавчо-
нормативну базу й розглядається за терито-
ріальними ознаками як спільне географічне 
розташування громади [12], а «сільська 

громада» включає локально-орієнтовану 
взаємодію людей для окреслення спільних 
інтересів і потреб та співпрацю для задово-
лення цих потреб [17, с. 189-192]. 

Мета статті – обґрунтувати категорію 
«сільський розвиток» як процес і результат 
та його можливості й обмеження на перети-
ні розбіжності підходів до визначення такої 
різноманітності думок авторів; опрацювати 
шляхи, ресурсний потенціал і типологію ви-
дів сільського розвитку. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Загальнонаукова категорія розвитку 
розглядається в контексті трьох взаємозу-
мовлених елементів як явище, процес і ре-
зультат крізь призму кількісних та якісних 
змін, накопичення яких зумовлює перехід 
системи з одного стану до якісно іншого. 
Економічний розвиток являє собою перехід 
від простого до складного, від нижчого до 
вищого, з одного стану в інший, якісно но-
вий стан, пов’язаний зі зміною структурних 
характеристик об’єкта. Розвиток сільських 
територій базується на організаційно-
економічних, виробничих, інфраструктурних 
та забезпечувальних компонентах, а сільсь-
кий розвиток – на поліпшенні суспільного 
добробуту сільського населення. При ком-
плексному дослідженні ці категорії розгля-
даються як динамічний процес, що призво-
дить до структурних змін соціальних, еко-
номічних, фінансових, природно-екологічних, 
інституціональних об’єктів і явищ, що відбу-
ваються в багатокомпонентній просторовій 
системі, яка сформувалася поза межами 
міських територій [20; 21]. 

Типи сільських територій виділяють за 
такими критеріями, як ступінь розвитку (ви-
соко-, середньо-, слаборозвинені, деграду-
ючі); складність (моно- та поліфункціональ-
ні); значення функцій (глобальні, загально-
державні, регіональні, місцеві); господар-
ські функції (аграрні та позааграрні); види й 
режими використання (руральні та урбару-
ральні); етнічна ознака (переважно моно-, 
дво-, поліетичні); ступінь ресурсозабезпе-
ченості (високо-, середньо-, недостатньо ре-
сурсозабезпечені); політико-правовий статус 
(центри сільських адміністративних терито-
рій, зі статусом адміністративно-терито-
ріальної одиниці, без статусу адміністратив-
но-територіальної одиниці) [9]. 

З огляду на рівень розвитку структурних 
елементів наявного економічного потенціа-
лу сільських територій доцільно виокремити 
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наступні класифікаційні ознаки: за галузе-
вою специфікою сільського господарства; 
виробничо-господарською спрямованістю; 
особливостями наявного природного потен-
ціалу; рекреаційно-туристичною спрямова-
ністю; напрямом розвитку ринків продукції 
та послуг; рівнем розвитку компонент ін-
фраструктурного потенціалу; станом еколо-
гічних факторів і показників; рівнем інвес-
тиційної привабливості, активності та ефек-

тивності інвестиційної діяльності; за ступе-
нем ресурсозабезпеченості. 

Серед основних функцій сільських тери-
торій виділяють економічну, виробничу, со-
ціально-демографічну, організаційно-управ-
лінську, екологічну, культурно-етнічну, ре-
креаційно-туристичну та оздоровчу, приро-
дно-відтворювальну, соціального контролю 
над територією (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Основні функції сільських територій 
Джерело: Сформовано автором на основі [3, 10, 15, 21].

Функції сільських територій 

Економічна 

Виробнича 
Забезпечення потреб населення в продовольстві, а суспільства – в си-
ровині для різних галузей і видів господарської діяльності  

Соціально-
демографічна 

Забезпечення соціального розвитку села, прогресивне відтворення 
сільського населення, здатне забезпечити сільське господарство та 
інші галузі економіки необхідними трудовими ресурсами 

Екологічна 
Забезпечення екологічної рівноваги, запобігання забрудненню навко-
лишнього середовища, збереження природних ландшафтів, заповідни-
ків та національних парків 

Організаційно-
управлінська 

Формування керуючої і керованої систем, забезпечення зв’язків, взає-
мовідносин та дієвої кадрової політики 

Культурно-
етнічна 

Збереження національної культури, традицій, досвіду ведення сільсь-
кого господарства та народних промислів, охорона пам’яток природи, 
історії й культури, що розміщені на сільських територіях 

Рекреаційно-
туристична та 

оздоровча 

Забезпечення максимального задоволення різноманітних потреб вітчи-
зняних й іноземних туристів у відпочинку, оздоровленні, лікуванні, 
духовному та фізичному розвитку  

Природно-
відтворювальна 

Пов’язана з різноманітними природними відтворювальними процесами 
структурних елементів сільських територій 

Соціального 
контролю 

Забезпечення політики сприяння сільського населення державним ор-
ганам у дотриманні громадського порядку і безпеки в селах та на сіль-
ських територіях 

Забезпечення збалансованого формування та стійкого розвитку всіх 
структурних складових економіки сільської території 
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Найчастіше визначення сільських терито-
рій пов’язують із сільськогосподарською ді-
яльністю їхнього населення. Проте сільська 
територія – це не лише місце прикладання 
сільськогосподарської праці, життєдіяльно-
сті людей і просторовий базис виробництва, 
а й природне середовище, природні умови і 
природні ресурси, географічне положення, 
етнічно-культурний склад і традиції насе-

лення та стан економіки, що чинно вплива-
ють на процес розвитку сільських територій. 

Отже, структурно-функціональний підхід 
стосовно розкриття сутності та формування 
цілісності поняття «сільські території» потре-
бує агрегованого визначення його основних 
елементів функціонування і розвитку сільсь-
ких територій, структурну характеристику 
яких узагальнено на рис. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Структурно-функціональна характеристика сільських територій 

Джерело: Розроблено автором.

Суб’єктом забезпечення сільського роз-
витку виступає сільська територіальна гро-
мада. До характерних ознак громади нале-
жать: 1) спільність проживання на певній 
території; 2) наявність формальних/нефо-
рмальних інституційних утворень, що забез-
печують регулярну взаємодію між жителя-
ми; 3) стійкість взаємодії між мешканцями з 
питань, що стосуються їхніх спільних інте-
ресів [11].  

Громада не виникає сама по собі, зазна-
чає В. Россоха, а цілеспрямовано вибудову-
ється місцевим співтовариством шляхом 
планомірних та взаємозумовлених дій, зва-
жених спільних інтересів різних сегментів 
локального суспільства. Функціонування те-
риторіальних спільнот поселенської мережі 
без відчуття взаємозв’язку і взаємодії міс-
цевих жителів, без трудомістких зусиль, 
спрямованих на поліпшення соціального й 
економічного благополуччя населення не 

Сільська територія 

Структурно-функціональні складники 

Економічний 

   галузева структура  
сільського господарства; 
   лісове, рибне  
господарство; 
   переробна  
промисловість; 
   добувна промисловість; 
   туристично-оздоровча 
діяльність; 
   ринкова,  
виробнича і транспортна 
інфраструктура 

Організаційно-економічний 

   державні підприємства; 
   приватні підприємства; 
   фермерські господарства; 
   господарські товариства; 
   виробничі кооперативи; 
   постачальницько-збутові 
кооперативи: 
   підприємства інших форм 
господарювання; 
   домогосподарства  
населення 

Соціальний 

   населення;  
структура та динаміка 
зайнятості; 
   середній дохід на  
особу; 
   рівень матеріального 
добробуту; 
   соціальна  
інфраструктура; 
   динаміка показників 
демографії 

Фінансовий Природно-екологічний Інституціональний 

   фінанси державного  
бюджету; 
   кошти місцевих бюджетів; 
   кошти населення  
(юридичних та фізичних 
осіб); 
   інвестиції (вітчизняні та 
іноземні); 
   кредитні ресурси 

   земельні ресурси; 
   структура земель  
сільськогосподарського  
призначення; 
   система землекористування; 
   лісовий фонд; 
   флора і фауна; 
   водні ресурси; 
   корисні копалини; 
   показники стану довкілля 

   нормативно-правова 
база; 
   місцеві звичаї і  
традиції; 
   органи державної  
влади; 
   органи місцевого  
самоврядування; 
   об’єднані територіальні 
громади; 
   населенні пункти 
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забезпечує формування дієвої громади. Са-
моорганізація людей, бажаючих поліпшити 
якість свого життя й розв’язувати спільні 
проблеми разом, спирається на створення 
громадської організації (громади) й обрання 
лідера з числа її членів. Концептуальну ос-
нову громади становить згуртованість на-
вколо лідера, довіра до його ціннісних оріє-
нтацій і настанов з урахуванням існуючих 
думок і активів та взаємодія різних сегмен-
тів територіального поселення. 

Самоорганізація базується на прагненні, 
готовності й діях місцевих жителів, які по-
діляють спільний життєвий простір, до по-
ліпшення його економічного, соціального та 
екологічного становища. Вона зміщує центр 
ваги з місцевого самоврядування на грома-
ду й співвідносна з процесом формування 
інституційного середовища місцевого життя 
та взаємовідносин у соціумі на основі ви-
знання звичаїв, збереження традицій і віль-
ного вибору правил та процедур для підт-
римання стійких міжособистісних стосунків. 
Системну сутність соціальної самоорганіза-
ції визначає структура моделі функціональ-
них та особистісних взаємозв’язків і відно-
син, єдність головної мети, стимулів і  

обмежень, нормативних вимог і неформа-
льних ініціатив [13]. 

Об’єднання сільських територіальних 
громад, викликане процесами децентралі-
зації влади на засадах розвитку інституту 
місцевого самоврядування, самоорганізації 
та соціальної взаємодії населення, спрямо-
ване на створення трирівневої системи-гро-
мада–район–регіон зі збалансованою тріадою- 
відповідальність–ресурси–повноваження для 
формування їхньої самодостатності на осно-
ві спроможності самоуправління виконувати 
як свої, так і делеговані державою функції 
та ефективного використання закріпленої за 
ними господарської території, що включає 
площу сільського поселення (поселень), 
прилеглі сільськогосподарські та інші угіддя 
(ліси, водойми тощо) з їхніми надрами, міс-
цеві корисні копалини (пісок, глина, крей-
да, торф та ін.) як соціально-економічну ба-
зу розвитку місцевих громад [14]. 

З огляду на пріоритетність економічної 
ролі сільської територіальної громади бази-
сом сільського розвитку стає наявний у неї 
ресурсний потенціал, ефективне викорис-
тання якого забезпечує виконання наданих 
громаді повноважень (рис. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 3. Потенціал розвитку сільських територій 
Джерело: Розроблено автором.

Ресурсний потенціал 

Наявні ресурси природні 

територіальні 

просторові 

трудові 

демографічні 

рекреаційні фінансові 

економічні 

культурні 

організаційні 

інфраструктурні історичні 

Об’єднана територіальна громада 

Формування  
потенціалу  
сільських  
територій 

Ефективне  
використання  

потенціалу сільських  
територій 

Сільський  
розвиток 

економічний 

соціальний 

територіальний 

екологічний 

Повноваження ОТГ 
…формування бюджету ОТГ – планування розвитку ОТГ; 
   місцевий економічний розвиток (залучення інвестицій, розвиток підприємництва); 
   надання житлово-комунальних послуг; 
   управління земельними ресурсами – утримання інфраструктурних об’єктів; 
   надання соціальної допомоги – надання медичної допомоги; 
   пожежна охорона – забезпечення правопорядку; 
   дошкільна та середня освіта – культура та фізична культура; 
   благоустрій територій – вирішення питань забудови територій 
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Наявний у громади ресурсний потенціал 
території зумовлює необхідність формуван-
ня довгострокової стратегії ефективного ви-
користання території як найважливішого 
ресурсу її розвитку, ареалу своєрідної взає-
модії природи, виробництва і людини, суку-
пності конкурентних переваг та обмежень 
розвитку, які змінюються від місця до місця 
[7]. Стратегічною метою соціально-
економічної політики сільського розвитку 
стає підвищення життєвого рівня населення 
на основі принципово нових підходів до фо-
рмування продуктивних сил сільських тери-
торій, якісного поліпшення ресурсного по-
тенціалу, докорінного покращення екологі-
чного стану регіонів.  

Оскільки сільський розвиток базується на 
використанні земельних ресурсів у сільсь-
кому господарстві, на пов’язаних з ним ви-
робництвах та інших видах діяльності, які 
надає сільське середовище для господар-
ського життя громади, то економічну діяль-
ність на сільських територіях можна дифе-
ренційовано розвивати як на основі сільсь-
когосподарського виробництва, так і органі-
чного та інтегровано-обґрунтованого поєд-
нання з ним. Проте результати такої діяль-
ності можуть бути як позитивними (додатко-
ві блага для села та його мешканців), так і 
негативними (забруднення довкілля сільсь-
кої території та виснаження наявних приро-
дних ресурсів).  

Забезпечення ефективного функціону-
вання організаційно-економічного механізму 
управління кругообігом ресурсів та резуль-
татів діяльності в середовищі села виступає 
пріоритетним важелем у вирішенні питань 
сільського розвитку. Економічно обґрунто-
ване використання ресурсного потенціалу 
об’єднаної територіальної громади дає змо-
гу активізувати господарську діяльність на 
селі, залучати нові ідеї та концепції для її 
диверсифікації й спрямовувати результати 
цієї діяльності на добробут мешканців села. 

Багатофункціональний розвиток села дає 
змогу отримувати доходи з таких джерел:  
1) безпосередньо з праці у господарстві;  
2) продукції чи праці за власний рахунок у 
підприємстві в межах сільськогосподар-
ського домогосподарства; 3) праці поза ме-
жами свого домогосподарства – дохід від 
приватної господарської діяльності за влас-
ний рахунок або найманої праці (штатне чи 
тимчасове працевлаштування в сільському 
господарстві, у виробничих підприємствах 

чи тих, що надають послуги, у приватних 
або бюджетних установах); 4) активної чи 
пасивної участі в неформальній діяльності, 
з легальної або нелегальної трудової мігра-
ції; 5) бюджетних трансфертів: пенсій, пе-
редпенсійних виплат, соціальних виплат, 
виплат з безробіття тощо [27]. Розвиток не-
сільськогосподарської діяльності допомагає 
сільськогосподарським виробникам та ін-
шим мешканцям села компенсувати низькі 
доходи через отримання додаткових альте-
рнативних статків [25].  

Сільську економіку, пов’язану з несільсь-
когосподарським виробництвом, можна 
класифікувати за наступними критеріями 
(рис. 4). 

Згідно із типологією сільськогосподарсь-
ких виробництв Європейського Союзу, під 
поняттям «інша, не сільськогосподарська 
діяльність» розуміють активну діяльність, 
спрямовану на отримання прибутку; вона не 
охоплює працю в сільському господарстві, 
проте пов’язана безпосередньо з ним і ви-
користовує його засоби (землю, устатку-
вання, будівлі тощо) або вироблену ним 
продукцію. Сюди відносять різні види діяль-
ності, такі як переробка сільськогосподар-
ських продуктів, послуги з використанням 
власного обладнання, агротуризм, вироб-
лення відновлювальної енергії, переробка 
деревини, рукоділля, аквакультура тощо. 

Аналіз теоретичних підходів до сутнісної 
характеристики сільського розвитку виявив 
різноманітність поглядів його типології, які 
пов’язують із сільськими територіями і тра-
ктують як аграрний, сталий, стійкий, зрів-
новажений, інклюзивний, перспективний 
(табл.). 

Безумовно, що всі види сільського розви-
тку перебувають у взаємозалежності, взає-
мозв’язку і взаємодоповненні. Водночас те-
риторіальна соціально-економічна система 
має бути гармонійно вмонтована в систему 
природного середовища, що сприятиме ра-
ціональному використанню ресурсного по-
тенціалу території для потреб сільського 
населення. Оскільки ринковий механізм по-
збавлений імперативу соціальної справед-
ливості, то досягнення такої гармонії без 
участі держави стає практично неможли-
вим. Тому зрівноважений сільський розви-
ток повинен стати пріоритетним і гнучким 
напрямом державної аграрної політики  
України. 
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Рис. 4. Структуризація несільськогосподарської діяльності у сфері сільської  
економіки 

Джерело: Сформовано автором на основі [23, 24]. 

Типології видів сільського розвитку 
Тип розвитку Характерні ознаки 

1 2 

Аграрний  

посилення аграрного виробництва як економічної домінанти територіальних гро-
мад, максимально можливе продуктивне використання сукупності місцевих ресу-
рсів на основі гармонізації інтересів численних суб’єктів, бажаючих розвивати 
бізнес у межах юрисдикції місцевих органів влади, насамперед формування 
суб’єктів малого й середнього бізнесу, кооперативів, кластерів, які мають сприя-
ти утворенню аграрно-промислових комплексів 

Сталий  

установлення гармонійних і збалансованих стосунків між людиною, суспільством 
та природою (поєднання соціального, економічного та екологічного складників). 
Людина вважається пріоритетною компонентою сталого сільського розвитку і роз-
глядається не лише як носій людського капіталу, але і цілісна особистість, носій 
культури, моралі, духовності, знань, цінностей, що має свої власні проблеми й 
пріоритети. Основне завдання – забезпечення людині сприятливих умов для про-
фесійної самореалізації та розв’язання власних проблем 

Стійкий  

забезпечення ефективного розвитку сільськогосподарського виробництва  
(диверсифікація сільської економіки, розвиток малого і середнього бізнесу  
в усіх сферах діяльності на селі, перехід до інноваційного й інвестиційного  
розвитку сільських територій, фінансово-економічних інститутів та ринкової  
інфраструктури);  
організація ефективної системи місцевого самоврядування (удосконалення зако-
нодавчої бази розвитку сільських територій, роботи органів законодавчої та вико-
навчої влади, фінансово-бюджетна стабільність, розвиток інформаційно-
консультаційного забезпечення сільського населення); 
досягнення високого рівня життя сільського населення (поліпшення житлових 
умов селян, проведення моніторингу розвитку сільських територій, підвищення 
привабливості проживання в сільській місцевості, підвищення рівня соціального й 
інженерного облаштування сільських територій, збереження та розвиток культур-
но-історичної спадщини, сприятлива демографічна й екологічна ситуація) 

 
 

визначальний чинник – пов’язаність з сільським господарством 
та харчовою промисловістю. Це господарства, які використо-
вують сировину для своєї діяльності безпосередньо з сільсько-
господарського виробництва та в результаті її переробки 
отримують певну додану вартість 

Діяльність, тісно пов’язана 
з фермерством та харчо-

вою промисловістю 

може охоплювати такі сфери: 
   промисловість – продукція пакування, вироби з металу тощо; 
   сферу послуг – транспорт, розвиток гуртової та роздрібної 
торгівлі, а також торгове посередництво, маркетингові аген-
ції, технічне обслуговування, правові послуги тощо; 
   інфраструктуру – будівництво доріг, комунікаційна мережа, 
сполучення, гастрономія, готельний бізнес, склади тощо 

Види діяльності Ключові характеристики 

Діяльність, пов’язана з ви-
робництвом товарів та пос-
луг для місцевих ринків, і 
діяльність, спрямована на 

віддалені ринки 

Діяльність, що розвиваєть-
ся швидкими темпами і 

здатна генерувати доходи 
вищі, ніж у сільському гос-
подарстві, та діяльність, 

яка відшкодовує лише свої 
граничні витрати 

визначальний чинний – розподіл господарств за рівнем ефек-
тивності та темпами розвитку (найчастіше головним видом ді-
яльності підприємця є сільськогосподарське виробництво, тоді 
як несільськогосподарська діяльність слугує додатковим  
джерелом доходу) 
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Продовження табл. 

Зрівноважений 

пріоритетна мета – створення умов для цивілізованого способу і рівня життя сіль-
ського населення – досягається на основі збалансованого розвитку основних сфер 
сільського середовища (економічної, екологічної та соціальної); 
екологічно, економічно і соціально збалансований процес розвитку сільської те-
риторії на основі максимально ефективного використання наявних на цій терито-
рії ресурсів та одержання від цього синергетичного ефекту як бази для забезпе-
чення підвищення добробуту сільського населення  

Інклюзивний 

забезпечення можливості усім сільським жителям користуватися землею та ін-
шими ресурсами сільської місцевості, результатами економічного зростання у 
сільському господарстві та інших галузях сільської економіки, брати участь у сус-
пільно-політичних процесах та згуртовувати суспільні спільноти на шляху дотри-
мання прав людини, забезпечувати скорочення бідності та подолання економічно-
го і соціального вилучення людей 

Перспективний 

забезпечення виважених пріоритетів організаційно-правових форм господарю-
вання та відповідної політики держави з метою уникнення небажаних економіч-
них, екологічних і соціальних наслідків на селі через можливу латифундацію й 
монополізацію ресурсних та продовольчих ринків агрохолдингами  

Джерело: Систематизовано автором на основі [2, 4, 17, 22]. 

Висновки. Поняття «розвиток сільських 
територій» спирається на організаційно-
економічні, виробничі та інфраструктурно-
забезпечувальні компоненти, тоді як «сіль-
ський розвиток» – на забезпечення добробу-
ту сільського населення. 

Економіка сільського розвитку базується, 
насамперед, на ресурсному потенціалі сіль-
ського середовища, елементи якого відіг-
рають визначальну роль у формуванні та 
розвитку економіки села. 

Основним видом господарської діяльності 
на селі залишається сільське господарство, 
проте тенденція до зниження його трудоміс-
ткості спричиняє зростання безробіття та 
посилює неспроможність працевлаштування 
всім працездатним мешканцям села. Відпо-
відно необхідним стає розвиток несільсько-
господарських видів діяльності, які у краї-
нах Європейського Союзу відіграють важли-
ву роль у господарському житті громад.  

Надання більшої самостійності регіонам 
із розширенням їхніх повноважень передба-
чає розвиток самоорганізації й самоврядно-
сті, залучення членів територіальних гро-
мад до вироблення та ухвалення рішень мі-
сцевого значення, посилення відповідаль-
ності за результати соціально-економічної й 
екологічної діяльності, звітність посадових 
осіб і органів місцевого самоврядування пе-
ред територіальними громадами, оцінюван-
ня громадськістю їхньої діяльності та орга-
нізацію виконання прийнятих ними рішень. 

Обґрунтування напрямів активізації й 
оцінювання сільського розвитку, що фокусу-
ється на досягненні самодостатності гро-
мад, забезпечення компромісу між досяг-
ненням економічної життєздатності громади 
та інтересів жителів у питанні користування 
й ефективного використання елементів її 
соціально-економічного потенціалу потре-
бує подальшого наукового супроводу. 
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Tomashuk I. O. Theoretical foundations of rural development 

The purpose of the article is to formulate the category "rural development" as a process and result and its possibilities and 
limitations at the intersection of differences of approaches to its definition and diversity of opinions of the authors; elaboration of 
ways, resource potential and types of rural development. 

Research methods includes an abstract-logical method to substantiate the scale of rural development in terms of rural areas 
and rural communities. Methods of analysis and synthesis to outline the types, classification features and basic functions of rural 
areas. Structural and functional approach for aggregate definition of the main elements of functioning and development of rural 
areas, formation of an effective territorial community, resource potential and activities in the field of rural economy and typology 
of rural development. 

Research results. It is established that in terms of scientific views, rural development is based on a territorial, multifunction-
al, institutional and interdisciplinary approach. The development of rural areas is based on production, and rural development on 
social components. Rural areas perform economic, social and environmental functions, and rural communities - the social welfare 
of the population. The basis of rural development is the available resource potential of the community for the implementation of 
management, organizational and economic, natural and recreational, social and environmental activities. The use of the resource 
potential of the territorial socio-economic system in combination with the system of the natural environment provides for the types 
of rural development that are interdependent, interconnected and complementary. At the same time, balanced rural development 
should become a priority and flexible direction of the state agrarian policy of Ukraine. 

Scientific novelty. Prescriptions for the development of rural areas and rural communities have been identified. The structure 
of functional components of rural areas and socio-economic potential of rural development are substantiated. Types of rural devel-
opment are systematized.  

Practical significance. The studied provisions of rural development, based on the resource capabilities of the territorial socio-
economic system, serve as a guide for making rational management, organizational, economic and socio-environmental decisions on 
the choice of ways and directions of development of rural territorial communities. Tabl.: 1. Figs.:4. Refs.: 27. 

Keywords:  rural area; local community; resources; potential; rural development. 
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Томашук И. О. Теоретические основы сельского развития 

Цель статьи – обосновать категорию «сельское развитие» как процесс и результат, его возможности и ограничения 
на пересечении разногласия подходов к дефиниции такого разнообразия мнений авторов; определить пути, ресурсный 
потенциал и типологию видов сельского развития 

Методика исследования. Использован абстрактно-логический метод для обоснования масштаба сельского развития 
в контексте сельской территории и сельской общины. Методы анализа и синтеза - для определения типов, классифика-
ционных признаков и основных функций сельских территорий. Структурно-функциональный подход - для агрегированного 
определения основных элементов функционирования и развития сельских территорий, формирования действенной тер-
риториальной общины, ресурсного потенциала и видов деятельности в сфере сельской экономики и типологии сельского 
развития. 

Результаты исследования. Установлено, что в контексте научных взглядов сельское развитие опирается на терри-
ториальный, многофункциональный, институциональный и междисциплинарный подходы. Развитие сельских территорий 
базируется на производственных, а сельское развитие – на социальных компонентах. Сельские территории выполняют 
экономическую, социальную и экологическую функции, тогда как сельские общины – достижение общественного благосо-
стояния населения. Основой сельского развития определен имеющийся у общины ресурсный потенциал для реализации 
управленческих, организационно-хозяйственных, природно-рекреационных, социальных и экологических видов деятельно-
сти. Использование ресурсного потенциала территориальной социально-экономической системы в сочетании с системой 
природной среды обеспечивает разновидности сельского развития, которые находятся во взаимозависимости, взаимо-
связи и взаимодополнении. В то же время уравновешенное сельское развитие должно стать приоритетным и гибким 
направлением государственной аграрной политики Украины. 
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Элементы научной новизны. Определены установки развития сельских территорий и сельских общин. Обоснована 
структура функциональных составляющих сельских территорий и социально-экономический потенциал сельского разви-
тия. Систематизированы виды сельского развития. 

Практическая значимость. Исследованные положения сельского развития, основывающиеся на ресурсных возможно-
стях территориальной социально-экономической системы, служат ориентиром для принятия рациональных управленче-
ских, организационно-хозяйственных и социально-экологических решений по выбору путей и направлений развития сель-
ских территориальных общин. Табл.: 1. Илл.: 4. Библиогр.: 27. 
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І. О. ТОМАШУК, аспірантка*  

Теоретичні аспекти сутності банківського 
кредиту та особливості кредитних відносин  

в аграрному секторі економіки 
 

Мета статті – розглянути й осмислити сутність кредиту як базової економічної категорії та виявити  
особливості банківського кредитування в аграрному секторі економіки. 

Методика дослідження. У процесі дослідження використано ряд методів: абстрактно-логічний – для структу-
ризації й теоретичного обґрунтування сутності категоріального апарату кредиту та кредитних відносин; мето-
ди порівняльного аналізу і синтезу – для дослідження еволюційних аспектів розвитку кредиту й кредитних відносин 
у суспільстві; монографічний – при виявленні та систематизації характерних особливостей кредитних відносин в 
аграрному секторі економіки; структурно-функціональний підхід – для формування концептуального бачення кре-
диту як економічної категорії та надання специфіки системи банківського кредитування аграрних підприємств; 
графічний – для ілюстрації та систематизації отриманих результатів дослідження. 

Результати дослідження. Виявлено неоднозначність трактування категорії «кредит» у сучасній економічній 
літературі. Запропоновано розглядати кредит як систему організаційно-економічних відносин між кредитором і 
позичальником, юридично закріплених у кредитному договорі, з приводу надання грошових коштів у тимчасове 
користування на умовах платності, строковості, цільового використання, забезпеченості та повернення. Виявле-
но та проаналізовано дуалістичний характер ефективності кредиту. Оцінено фундаментальний характер впливу 
специфіки сільського господарства на кредитні відносини в аграрному секторі економіки. Доведено правомірність 
існування окремого механізму кредитних відносин в аграрному секторі економіки. Систематизовано сутнісні хара-
ктеристики та особливості сільськогосподарського кредиту, висвітлено пріоритетні особливості об’єктів кре-
дитування у сільському господарстві. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку теоретичні аспекти щодо структуризації тракту-
вання сутності кредиту та кредитних відносин. Обґрунтовано структурні складові та особливості банківського 
кредитування аграрного сектору економіки.* 
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